

## **Со студенческой скамьи – в аграрный бизнес**

Повышение конкурентоспособности аграрного сектора экономики РФ является проблемой стратегической значимости. Без формирования устойчивых конкурентных преимуществ аграрных предприятий и продовольственных товаров на региональных и международных рынках невозможно достичь устойчивого развития всей экономики. Отмеченное актуализируется в период обострения международной конкурентной борьбы за рынки сбыта агропромышленной продукции, возникновения продовольственных санкций и вынужденных ответных антисанкций. Поэтому, в современных условиях нестабильности внешней среды и конкурентной борьбы сельскохозяйственные товаропроизводители должны концентрировать свое внимание не только на технологических и производственных проблемах, но и разрабатывать долгосрочную кадровую стратегию, которая позволила бы им адаптироваться в соответствии с изменениями во внешнем окружении и развивать свои конкурентные преимущества на рынках различных уровней.

Практика показывает, что важнейшим элементом достижения долгосрочной конкурентной устойчивости сельскохозяйственных предприятий является именно кадровый потенциал.[4] В связи с этим особое значение приобретает стратегическое управление кадровым потенциалом сельхоз. товаропроизводителей, в соответствии с их стратегическими целями и задачами. На первый план выходят вопросы отбора, подготовки и профессионального роста специалистов и руководителей, способных принимать эффективные решения в инновационной среде.

Стоит отметить, что средний возраст работающих на селе резко увеличивается и уже достиг 58 лет, а доля профессионально подготовленной молодежи в возрасте до 30 лет уменьшилась до уровня 14%, что явно недостаточно с точки зрения обновления трудовых ресурсов. Данная статистика вызывает недоумение при наличии достаточно мощной системы аграрного образования, при существенно увеличенных объемах подготовки специалистов новой формации, развитии технологий обучения, сохраненной квоте приема сельской молодежи в аграрные учебные заведения. Тем не менее, стабильно закрепляется на селе не более 7-10% выпускников, а ситуацию в современном аграрном бизнесе определяют в значительной степени кадры, пришедшие из других отраслей [12].

По данным регионального Министерства сельского хозяйства, выпускников хакасских вузов и техникумов для отрасли достаточно, но только 4 – 6 % из них идут работать по специальности. В этом есть и вина

работодателей, которые жалуются на нехватку кадров, но не торопятся оформлять с ними официальные отношения.

Эксперты утверждают, что современная молодежь отличается амбициозностью, но не торопится идти в предприниматели. Хотя власти стараются в этом помочь, выделяя гранты в размере до трех миллионов рублей на организацию и развитие аграрного бизнеса. Но кадровая проблема остается для предпринимателя одной из главных. Неудачная политика сельского хозяйства, проводимая в 90-е годы, отложила отпечаток на отрасль в целом, однако в 2000-е годы ситуация нормализовалась в связи с оказанием фермерам государственной поддержки и налаживанием системы агрострахования и кредитования, показатели развития отрасли начали расти. В целом отрасль сельского хозяйства в России стабильно развивается, однако остается множество нерешенных вопросов. Производственные показатели ежегодно растут, однако на этом фоне основной проблемой в 2019 году может стать несоответствие спроса и предложения. На всех рынках в 2019 году отмечается снижение потребительского спроса, связанное с ухудшением платежеспособности населения. А это, в свою очередь, может привести к переполнению рынка и снижению цен на сельхозпродукцию.

Согласно статистике в России работает 355 000 сельхоз товаропроизводителей, более половины из них — это индивидуальные предприниматели и малые предприятия. По данным АККОР (Ассоциация крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов России), 38% сельских жителей в России хотели бы создать свое фермерское хозяйство.

Фермер американского происхождения из Красноярска, Джастас Уолкер, наладил выпуск молочной продукции. На продажу он поставляет кефир, йогурты, сыры и свежее молоко говорит, что в России выгодно заниматься сельским хозяйством, потому что средняя семья тратит на продуктовую корзину 30–40% своего ежемесячного дохода, тогда как в США — 8% и что фермер в России может получать высокий доход, даже имея совсем маленькое хозяйство.

Следует отметить, что важным фактором, препятствующим решению проблемы с кадрами, является снижение престижа труда в сельском хозяйстве и на земле в особенности. В настоящее время, «в эпоху массовой культуры», с помощью изоцированной рекламы культ потребления, ценность самого труда все больше уходит на второй план, а на первом месте, для многих людей, оказывается ценность получения благ и удовольствий от жизни» [1. - С. 3].

Так же на нежелание работать в сельской местности, оказывает влияние низкая заработная плата: «сельское хозяйство продолжает оставаться отраслью с самой низкой оплатой труда, хотя условия и тяжесть работы здесь одни из самых тяжелых» [2. - С. . 10]. Проблемы с социальным обеспечением, доступностью образовательных и медицинских услуг, качеством дорог, благоустройством населенных пунктов и развитием инфраструктуры

приводят к тому, что люди, получившие профильное образование в аграрных ОУ, не стремятся реализовывать себя ввыбранной профессии. Моносонический характер рынка труда, с одной стороны, препятствует трудовой мобильности работников, с другой - позволяет предприятию устанавливать меньший размер заработной платы для максимизации прибыли. Таким образом, это способствует еще большему снижению престижности труда и оттоку квалифицированных кадров.

Сельскохозяйственная отрасль становится высокотехнологичной, и нужны, конечно, люди, которые соответствуют этим требованиям.

Возникают вопросы о том, как организовать подготовку специалистов для аграрного сектора в сфере среднего профессионального образования и провести независимую оценку результатов подготовки кадров. Ответы на эти вопросы может дать молодёжное движение WorldSkills, набирающее все большую популярность и оказывающее влияние на системную работу по подготовке профессиональных кадров и являющееся независимой системой оценки квалификации.

Студенты аграрного техникума, на протяжении трех лет, активно участвуют в региональных конкурсах, в том числе WorldSkills, по компетенции «Предпринимательство», представляют свои бизнес проекты, а именно: создание КФХ «Пелкин Дом»; КФХ «Белый великан»; КФХ «Ушастый фермер» и другие.

Благодаря участию в движении WorldSkills, можно сказать, что даже в случае поражения, у студентов замечены положительные тенденции, связанные с желанием реабилитироваться в дальнейшем.

Для того чтобы привлечь выпускников в аграрный бизнес необходимо совершенствовать и механизмы государственной поддержки сельхозпроизводителей. Отдельное важное направление – это стимулирование малого и среднего предпринимательства на селе, поддержка деловой инициативы.

Для создания благоприятных условий для развития малого бизнеса на селе, в 2018 году на грантовую поддержку фермеров и кооперативов, направлено 10,4 миллиарда рублей федеральных средств единой субсидии, что почти на 17% больше, чем в 2017 году.

В 2015 году, выпускник нашего техникума, получил грантовую поддержку Министерства сельского хозяйства Республики Хакасия, в размере 1 750 000 рублей на развитие фермерского хозяйства по разведению крупно – рогатого скота и овец. Данный бизнес является успешным, что очень важно для развития экономики республики и сельского хозяйства, студенты нашего техникума получили возможность прохождения производственной практики и получение богатого опыта организации и ведения бизнеса.

Сегодня в России на долю фермеров приходится около 13 процентов сельхозпроизводства. За последние пять лет на фоне общего роста отрасли эта доля увеличилась более чем на треть.

Серьёзным стимулом для развития фермерских и личных подсобных хозяйств должно стать вовлечение в сельхозкооперацию, расширение сотрудничества с крупным бизнесом. Это позволит успешнее встраиваться в производственные и логистические цепочки, приобретать новые технологии и ресурсы, развивать современную переработку.

И конечно, крайне важно поддержать предпринимателей в самом начале их работы, на этапе открытия своего дела. Минсельхоз совместно с ведущими финансовыми институтами в сфере сельского хозяйства и предпринимательства работает над созданием комплексной системы поддержки фермеров и развития сельхозкооперации.

Эта система будет включать механизмы грантового финансирования начинающих фермеров и действующих хозяйств, субсидии на расширение деятельности кооперативов, а также создание центров компетенций, которые будут оказывать консультационную помощь аграриям.

Вместе с тем, чтобы развитие фермерства и сельхозкооперации шло динамичными темпами, необходима планомерная работа по повышению их роли в экономике. Для решения этой задачи Минсельхоз России разрабатывает федеральный проект создания системы поддержки фермеров и развития сельской кооперации в рамках национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы». Общий объём его финансирования на период до 2024 года составит 37,4 миллиарда рублей. В настоящее время проект дорабатывается совместно с субъектами Российской Федерации.

Важным механизмом повышения качества жизни в сельской местности является программа «Устойчивое развитие сельских территорий», которую Минсельхоз России реализует в рамках госпрограммы АПК, в 2018 году на эти цели было направлено 15,4 миллиарда рублей, в текущем предусмотрено 16,9 миллиарда.

Этого, конечно, недостаточно. Развитие сельских территорий должно быть охвачено особой заботой государства, благодаря которой каждый человек на селе почувствует позитивные изменения. Это строительство новых домов, учреждений культуры и здравоохранения, школ и детских садов, развитие транспортного сообщения, создание новых рабочих мест и так далее.

Чтобы сформировать единую государственную политику в отношении сельских территорий, обеспечить комплексное решение вопросов их развития, повысить занятость, уровень и качество жизни сельского населения, было бы правильным продолжить реализацию проекта «Устойчивое развитие сельских территорий».

Министерство сельского хозяйства совместно с Правительством Российской Федерации подготовило обоснование этого проекта. Его реализация может обеспечить экономический, социальный эффект развития села, уменьшит разрыв в качестве жизни между городом и селом, создаст равные возможности для развития в городской и сельской среде, придаст

стимул развитию всего агропромышленного комплекса России, и вовлечь высококвалифицированных специалистов в аграрный бизнес.

#### Литература

1. Пряжников Н.С., Пряжникова Е.Ю. Психология труда и человеческого достоинства: Учеб. пособие. - М.: Изд-ий центр «Академия», 2013. - 480 с.
2. Комов В.Г., Золотарева И.А. Оплата труда и занятость: проблемы взаимодействия // Вестник Курской государственной сельскохозяйственной академии.- 2014. - № 4. - С. 10-12.
3. Сельское хозяйство в России. 2012: Стат.сб. / Госкомстат России. - М., 2012 - 397 с.
4. Сельское хозяйство, охота и охотничье хозяйство, лесоводство в России. 2013: Стат.сб./Росстат. - М., 2013. - 462 с.
5. Эффективность использования трудовых ресурсов в сельскохозяйственном производстве / О.В. Святова, Д.А. Зюкин, Л.В. Мухина, Т.И. Грищенко // Вестник Курской государственной сельскохозяйственной академии. - 2014. - № 2. - С. 9-11.
6. Чекиева Х. Р., Цадаева Х. С. Развитие сельского хозяйства в современных условиях // Молодой ученый, 2015. — №24. - 347-351 с.